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Проблема корекції у дітей дошкільного віку є однією з ключових у 

сучасній логопедичній практиці, оскільки неправильна вимова звука [р] може 

впливати на якість мовленнєвого розвитку, впевненість у спілкуванні та 

успішність інтеграції дитини у соціальні взаємодії. 

Досліджуванням проблеми мовленнєвих порушень у дітей, зокрема таких, 

як ротацизм, займалися як вітчизняні, так і зарубіжні вчені. Загальні питання 

корекції фонетико-фонематичних порушень висвітлені у роботах М.К. Шеремет, 

В.В. Тарасун, С.Ю. Коноплястої, В.О. Кондратенко, Н.В. Чередніченко, 

В.І.Галущенко. Їхні дослідження зосереджені на механізмах виникнення 

звуковимовних порушень у дошкільників та ефективних методах логопедичної 

корекції [3;4;6]. 
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Порушення ротацизму в дітей стало предметом поглиблених досліджень 

таких науковців, як Л.О. Федорович, М.А. Савченко, М.К. Шеремет, 

Ю.В. Рібцун. 

Вони досліджували специфіку артикуляційної бази звука [р], причини 

виникнення помилок у його вимові, а також розробляли методи сенсомоторної 

та артикуляційної корекції, що спрямовані на формування правильної вимови 

цього звука у дошкільників [5]. 

Ротацизм – це мовленнєвий розлад, що проявляється у неправильній 

вимові звука [р]. Це порушення зазвичай проявляється у дошкільному віці і 

виникає внаслідок недосконалості артикуляційного апарату дитини. Оскільки 

звук [р] за способом утворення – один із найскладніших, то порушення його 

вимови в сучасній логопедії нараховують більше тридцяти. Серед причин, які 

провокують ротацизм, можна назвати такі:  

 Спадковість. Наявність цього мовленнєвого розладу в родичів може 

підвищити ризик його виникнення у дитини. 

 Фізіологічні фактори. До цієї групи входять: коротка вуздечка язика, 

мікро- і макроглосія (патологічно малий або великий язик відповідно), аномалії 

прикусу та розщеплення піднебіння (так звана «вовча паща»). 

Також до розвитку гаркавості призводить неповний розвиток, порушення 

тонусу або сили м’язів язика. 

 Вплив середовища. Нерегулярне спілкування, недостатня увага до 

мовленнєвого розвитку  

 Психологічні фактори. Стрес або емоційні переживання можуть 

погіршити вимову [1]. 

Зрештою, появу ротацизму найчастіше провокує слабкість м’язів язика та 

невміння виконувати довільні цілеспрямовані рухи язиком. 

Для корекції ротацизму в дошкільників застосовуються різні методи, серед 

яких сенсомоторні вправи посідають особливе місце. Важливість цих вправ 

пояснюється тісним зв'язком між моторикою і мовленням, особливо у дітей, чий 

мозок активно розвивається і має високу пластичність. 
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Учені виокремлюють аспекти використання сенсомоторних вправ: 

фонетичний, психолінгвістичний та нейропсихологічний. Фонетичний аспект. 

Звук [р] вимагає точного координації рухів язика, вібрації кінчика язика і 

правильного дихання. Сенсомоторні вправи допомагають розвинути необхідну 

моторику органів артикуляції. Психолінгвістичний аспект. Вправи, які 

одночасно активують сенсорну і моторну систему в дошкільнят, покращують 

загальні мовленнєві навички, оскільки розвивають у дитини відчуття власного 

тіла, координацію і ритмічність, що важливо для правильного мовлення. 

Нейропсихологічний аспект. Сенсомоторні вправи сприяють формуванню 

міжпівкульних зв'язків, що допомагає активувати мовні центри мозку. 

До сенсомоторних вправ для корекції ротацизму належать наступні 

[4,     с.  47]:  

 Артикуляційні вправи. Вправи для язика (наприклад, піднімання кінчика 

язика до верхніх зубів, «грибок», «годинник») допомагають зміцнити м’язи язика 

та поліпшити його рухливість, що необхідно для правильної вимови звука [р].  

 Дихальні вправи. Правильна вимова звука [р] вимагає певного рівня 

контролю над видихом. Вправи, спрямовані на розвиток дихання, дозволяють 

дитині керувати потоком повітря для створення необхідної вібрації язика.  

 Ритмічні вправи. Виконання вправ із чітким ритмом або під музичний 

супровід допомагає дитині відчувати ритм для правильної вимови звуків. 

Наприклад, швидке повторення на одному видиху звука [д], але дещо 

інакшим способом артикуляції: рот відкритий, передній край язика торкається не 

різців, а ясен верхніх різців або навіть альвеол. Спочатку вправа може складатися 

з двох- або трьох повторень звука [д] (дд, дд, дд… ддд, ддд, ддд…) , потім з тих 

же повторень, але з підсиленням останнього звуку (дД ,дД, дД, ддД, ддД, ддД…) 

[2].  

 Ігрові вправи. Завдяки іграм (наприклад, з використанням дзеркала, де 

дитина бачить свої артикуляційні рухи) можна зменшити напруження і тривогу, 

пов’язані з вимовою, що допомагає дитині легше засвоювати правильні 

мовленнєві навички. 
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Отже, сенсомоторні вправи є ефективним інструментом у роботі з 

дошкільниками, які мають ротацизм, оскільки вони сприяють не тільки розвитку 

артикуляційної бази, але й загальному сенсорному розвитку. Виконання таких 

вправ забезпечує комплексний підхід, стимулюючи як мовленнєвий, так і 

загальний психофізіологічний розвиток дитини. 
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